中国农村信用合作报



E-mail:zhgnxb@126.com 2018年6月12日 编辑:李 硕

三代人的"挎包"精神

这是他的感情所在。

深深的烙印,他以后会忘记更多人、更

多事情,但是他不会忘记信用社,因为

的爷爷已经快50岁了,信用社与农业

银行脱钩,开始独立办公,这时我的爸

时光荏苒,岁月如梭。1996年,我

1975年,我的爷爷26岁,因为全乡 学历最高,获得了在乡公社的第一份工 作。那时候的公社刚成立贫管会,负责 管理乡信用社,而我的爷爷从那时起, 就与信用社结下了不解之缘。

爷爷的工作表面上是管理,但他告 诉我,实际上就是现在所说的网格化营 销。他和几名同事一人分了一个村,因 为常年在村里挎着包跑储蓄、送单子, 除非开会,否则基本上碰不到面。

爷爷给我讲过一个发生在他身上 的故事,是我家的故事。那是寒冬腊 月,窗外大雪纷飞,爷爷早早回到了家, 准备为刚满一周岁的我的父亲过生 日。虽然没有山珍海味,但一家人格外 开心。正在这时,"咣咣"的敲门声传了 过来,"刘哥,出大事了,你一定要帮帮 忙啊。"来的是村里的老姜,"你慢慢说, 啥事?""俺娘哮喘病犯了,已经送去县

农忙时节

◎ 尤婷婷

细雨轻拂,略有微凉

吹不动沉甸的麦穗

背天面地,弯腰挥镰

在麦田,在油菜地,在桑树间

惹人的不是那熟的黄、翠的绿

这是田间不断劳动的剪影

固守着家里的一亩三分地

但从未曾放弃家里的一厘地

即使腰都直不起来了

这是他们那代人的真理

也是他们不可抹去的情结

忙碌的人们

满头的华发

满是茧的双手

奶奶今年七十八岁

有地才有饭吃

田垄边,初夏的风太柔

里医院了,但是钱没带够,你能不能帮 忙去社里取点儿钱,这是我的存单,利 奶,看了看我父亲,面露难色。老姜"噗 已经睡了,饭菜还有余温。爷爷忍不住 流下了眼泪,他太亏欠这个家了,但是 他知道,作为信用社的人,作为与农民 最近的人,他不能辜负这方水土和这方 人民的感情。现在,爷爷因为老年痴 呆,很多事情不记得了,但是见到我,总 会重复一句话:"把车子推出来,去社 里。"我知道信用社已经成为他脑海里

息我不要了,求你了。"爷爷看了看奶 通"一声跪下了,"这是救命钱,求求你 了。""别这样,起来,交给我吧。"大雪纷 飞,爷爷顾不得那么多,骑着他的大金 鹿牌自行车去了社里,将钱取回后,蹬 了15里地,将钱送到了医院,老姜的母 亲得救了,爷爷寒暄了几句,想起了家 里的妻子和孩子。回到家后,奶奶她们

爸也长大成人,接过了爷爷的大金鹿与 算盘,干起了出纳。很快,市联社有了 一个调往城区储蓄所的名额,这个名额 对于很多人来说,是做梦都想得到的。 因为工作能力突出,这个名额给了我父 亲,就当母亲以为全家可以到县城安家 生活的时候,父亲开始焦灼起来,调动 给他带来的并不是兴奋。母亲观察到 了父亲的神情,便问道:"怎么了,是不 是有些不舍?没事,想想以后儿子可以 在县城接受教育,我们可以在县城生 活,这不是很好嘛。"父亲叹了口气,回 答道:"是不舍啊,我如果做个决定,你 会不会支持,会不会跟我继续生活下 去?"母亲没有说什么,掉下了眼泪,她 知道父亲的决定是想要留在乡里,留在 邻里乡亲身旁,但是父亲的决定对于这 个家庭来说是错的。他不知道母亲整 夜为这个家的操劳,不知道见过几次孩 子睁眼的模样,但是这一次,母亲还是 默默地支持了父亲。父亲可以继续留 在乡里为邻里乡亲服务,还继续与这片 土地鱼水情深,现在回想起来,老爸总 是说:"我干工作对得起父老乡亲,对得 起公家单位,唯一对不起的就是你妈和 你,不然我们可以早进城十多年呦。"我 知道老爸对这个家的亏欠一直都存在, 但他也深知"水能载舟,亦能覆舟"的道

用社的长足发展,也只有扎根农村,服 务"三农",农信社才会有更美好的明 天,所以在他心里才有了一个信念-唯有乡亲不可远离。

转眼间,我大学毕业后,也顺利进 人到农商银行工作。去年除夕夜,父亲 把我叫到杂物间,打开了一个尘封多年 的柜子,里边有一个绿色小包,虽然年 代久远,不再光亮,但是非常整洁。老 爸把包里的一个算盘和一个印章盒拿 了出来,说:"儿子,这是你爷爷给我的 包,这个包已经有30年的历史了,你爷 爷给我的时候送了我一个算盘,算是接 班吧,今天这些都已经落伍了,估计你 都不知道算盘怎么打,但我还是要交给 你,技术不断更新,但这个包是你爷爷 和我在信用社工作的最好证明。"那天晚 上,我接下了这个绿色小包,将它与我的 户口本、荣誉证书放在了一起,我老婆问 我:"一个几十年的包,干嘛这么在意 啊?还跟户口本放在一起。"我笑了笑回 答道:"这不是一个背包,这是我们家的 传家宝。"时至今日,我已经参加工作四 五年了,这个背包本身存在的价值可能 很小,但是挎包背后的精神正是给予我 动力的源头。"风风雨雨六十载,朝朝暮 暮甲子情。"两代农信人的付出换来今天 第三代农商人的坚实步伐,我也将会传 承挎包精神,走向需要我的地方。

爷爷的故事,爸爸的故事,我的故 事,这是一代代信合人的传承,这也是 一代代农商人的使命。虽然绿色挎包 已被电脑、手机取代,"大金鹿"也早已 被汽车、电动车取代,但是挎包精神在 今天依然发扬着它的光辉,让农商人继 续砥砺前行。



◎ 李雪沁

不见春日和煦的朝阳与霞光 迎来夏天独有而炽烈的光芒 咧嘴的天际,撕破了阴霾 明媚的光线,勾勒出艳红

季节更迭是这般自然 不因你的欢心和愁肠 不顾你的流连和盼望

世间事亦如此一般

没有亘古的山川与河流 没有如一的臂膀与面庞 看一程山色,拈一朵落花 不必惝恍,不卑不亢

静候岁月长廊 沉淀素养,褪去锋芒 人生格调别致的装潢 终会绮丽那一夏似锦盛放的花开 终将点缀那一眸琉璃般璀璨的仰望

写给10年前的你

◎ 赵琳莎

10年前的你是不是有点儿矛盾? 为刚考上信用社而觉得左右为难,要放 弃外出拼搏的梦想,回到安静的小镇 上,从事一份稳定的工作,会不会有一 点儿小小的不甘?就像当初选择专业, 听了妈妈的建议,学了会计。妈妈说, 还是稳定一些好。也因为学了会计,你 才有机会报考信用社,走进这个行业。

10年前的你是不是有点儿期待? 一个要和钱打交道的职业,衣着光鲜、 笑容可掬的柜台里面的姑娘,数钱速度 让人们瞠目结舌,会算利息,会写报告。

10年前的你是不是有点儿懵懂? 不知道该怎么和领导沟通,怎么和同 事相处,怎么和客户交流。一张口就 红了脸,含蓄到懊恼无奈。

10年前的你是不是有点儿浮躁? 刚从校园走出来,面对新的环境,不知 所措。你准备了好多书,要学习,要考 试,要不断充实自己,来让心沉下来, 路宽一些,脚步坚定起来。

10年前的你是不是有点儿孤单? 结束一段无疾而终的恋爱,反而是全 新生活的开始。你从中学到了很多。 你知道所谓爱情,不是轰轰烈烈,而是 平平淡淡。你所抵达的小城镇反而让 你踏实下来,享受起慢生活。

你知道吗?时光如梭,10年眨眼 就过去了,如白驹过隙。你长大了,也 成熟了。

里笑容灿烂的姑娘,你真的把电脑打 得格外熟练,参加比赛还意外得了 奖。你当过5年信贷员,是能够把所有 业务都了如指掌的姑娘,加班无数,却 收获颇多,催收利息时被客户骂哭过,

010-68585832 68580619

办理业务时也被人夸奖过,这些都是 你回忆时能够莞尔一笑的经历了。你 当过两年的委派会计,是像小管家一 样处处操心的姑娘,赶上信用社搬家, 赶上两次达标升级,时常加班到深夜 十一二点,那时你似乎不觉得累,浑身 总有使不完的劲儿,其实好多次你都发 现主任也默默陪着你加班。之后你调 回办公室工作,把分配到手的小而杂的 事情处理妥当就是你最大的快乐。

10年里,无论做什么,你都很认 真,也很努力,对得起你10年的光景。 从懵懂到成熟,成长从来都是自我完 善的过程。谢谢10年来你不曾放弃读 书和学习,这使你能够看到小镇以外 的世界,开阔眼界,心也跟着明朗。不 再爱哭爱脸红,遇到事情也能够从容 处理。

10年里,你身边的朋友始终都在, 她们陪伴你度过了一生中最好的时 光,目睹你的幸福。你结识的同事,很 多也成了朋友,10年后也会是你身边很 重要的人,他们给予你的帮助和关照, 让你倍感温暖。你从领导身上学到的, 是书本上没有的知识,你从同事那里收 获的,也是让你终身受益的财富。

10年里,你遇到对的人,有了家 庭,把家安在你所工作的小镇上。你 学着努力成为自己喜欢的样子,而不 是别人期望的样子。你知道当下所承 的星火。愿你可以带着轻便的行李和 丰盛的自己,走好每一段路。

10年后,回首10年前那个深夜里 仍伏在桌头整理资料的小小的你,会 有一种莫名的感动。



锅铲叮当蕴亲情

理,信用社的发展离不开农村、农民和

农业,正是千千万万的邻里乡亲才有信

就着一盘水煮籽虾、一尾红烧江 鳊、一碟香干炒芹菜,喝了两三口小 酒,吃掉一碗南瓜糯米饭后,他将身子 往椅背上一靠,揉揉肚子,笑着长叹了 一声:"唉,这才真的像个家。"然后,"啪" 地一拍大腿,站起身来,屁颠儿屁颠儿地 收拾碗筷,抢着往厨房洗涮去了。

其实,江南这边的新居去年秋天 就已经拾掇好了,床铺、锅碗一应俱 全,离他的单位也近,仅隔着一条马路, 慢步不过七八分钟的时间。然而,买了 房等于没买,新居落成后,他总共不过 睡了三四晚,就又卷起铺盖卷,继续睡 办公室、三餐吃食堂的日子了。问其缘 由,说楼上楼下地方太大,打扫卫生无 从下手,又说自己既要烧饭煮菜,还要

我"噗呲"一声笑出来,骂他一声 "懒"后,仔细想想,少了人味儿和厨房 我虽是喜欢挽袖下厨房,洗手作羹汤, 火起锅装盘。

然而,他工作在异地,女儿又平常中午 晚上吃学校食堂,我自己工作忙,加上 己作己食索然无味,故而周一到周五 食宿也基本是"混",中午榻榻米一铺 睡办公室,一日三顿除了食堂就是饼 干。唯有周六周日,女儿休息半日,她 回家或是妹妹一家来玩儿,我则系上 围裙,打开炉火,执起锅铲,厨房里呲 呲啦啦、叮叮当当,这个家方得一扫冷 清寂寥之气,连人与光线和浮动的灰 尘都鲜活生动起来。

说来惭愧,年岁渐长,我是越发喜 爱菜场超过商场,觉得锅碗瓢盆协奏 胜似珠玉环佩。节日、假日,分散各地 的一家人赶回来聚到一处说说笑笑、 打打闹闹,厨房的灶台更是给满屋的 里浓汤翻滚,排骨冬瓜酥烂得刚刚好, 小炒锅里蒌蒿香干只差翻动最后一 里的烟熏火燎、瓢盆叮当,我日常所待 铲,清香且不失半点儿爽脆鲜嫩,平底 的叮当声中萃取温度,蕴藉厚味,然后 的江北的家也清冷如行宫寝殿一般。 锅里油煎藕饼已经两面金黄,就待关

岁月如流,能让家人念念不忘的, 也往往是那一股子烟火气。妹妹在乡 下长大,她记得养育我们长大的百货 店。店门东侧靠墙摆放一水缸、一小 煤炉,西侧搁一箱板纸盒,养一只母 鸡。母鸡每天早上出门觅食,下午回 来卧在铺了稻草的纸箱里生一个蛋。 隔几天,爸妈就会用搪瓷碗蒸蛋。我 跟外公外婆到街上上学。放学回家一 进门看到的,十之八九则是驼背的外 婆。她束着青布围裙坐在小煤炉前, 一手扶小铁锅把,一手执铲,翻炒锅中 的菜肴。爸妈有时也带我下乡。夏天 的下午,大屋的影子才有了一米的光 景,爸妈就将小煤炉拎到屋外檐下,我 和妹妹则抢着洗澡、扫地,然后搬椅

锅铲代代相传,从不缺人执掌,而 食物才最具魔力,它总能在锅碗瓢盆 通过味蕾与记忆慰去风尘,再将"家" 这个字,深深送抵人心。



北京农信银文化传媒有限公司全权代理 中国农村信用合作报 广告、发行和经营业务

地址: 北京东城区广渠门内南小街领行国际3号楼一单元1501

邮编: 100061 邮箱nxy158@126.com

网址: www.chinansh.cn